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Проблемно-ориентированный анализ.

   Исходя из реальности сегодняшних дней, возросших требований к универсальности знаний и необходимости подъема уровня культуры учащихся, стратегия модернизации образования, одобренная Правительством РФ, ставит для общего образования новые ориентиры в образовательных целях школы (в сфере планируемых образовательных результатов): обновление образовательных стандартов, поддержка одаренных детей, развитие учительского потенциала,  совершенствование школьной инфраструктуры, формирование здорового образа жизни учащихся.

   Организация учебно-воспитательного процесса, которая вчера казалась оптимально эффективной, сегодня требует новых подходов.

   Наша гимназия продолжает путь внедрения нового. Иными словами, продолжает работать в режиме развития. Нам  предстоит выявить и сформулировать острые и насущные проблемы, наметить способы их решения. На новом этапе нам предстоит переосмыслить миссию нашего учебного заведения, модифицировать его  инновационные развитие, методы менеджмента и маркетинга.

   Гимназия – учебное заведение повышенного типа и анализировать результаты ее деятельности за последние 6 лет мы можем только исходя из тех требований, которые предъявляются гимназии.

   Эти требования мы формулируем для себя как социальный заказ.

   И первыми заказчиками конечно же выступают родители. Опираясь на их мнение создан некий образ школы, в которую они хотели бы отдать своих детей:

· это школа, которая дает хорошие знания, по окончании дети поступают в престижные ВУЗы;

· в этой школе должен быть порядок и дисциплина, должны быть свои традиции;

· в школе должны быть интеллигентные, заинтересованные в своей работе с детьми  педагоги, которые охотно занимаются инновационной деятельностью и идут на продуманный эксперимент;

· в школе, прежде всего, с уважением относятся к личности ребенка;

· в хорошей школе должна быть не только интенсивная учебная жизнь, но и много возможностей для дополнительного образования;

· в хорошей школе значительное внимание уделяется сохранности здоровья ребенка;

· дети должны учиться в красивой уютной школе, на новейшем оборудовании;

· в школе дети должны хорошо питаться и учиться в 1 смену;
· вторыми заказчиками являются педагоги.
   Учителя, определяя для себя требования к гимназическому образованию провели ранжирование тех проблем, которые необходимо решить для того, чтобы образование было:

· широким, универсальным, системным, комплексным, мировоззренческим;

· гимназическое образование должно обеспечивать высокий уровень развития ребенка;

· гимназическое образование должно иметь гуманистический характер, должно способствовать воспитанию и формированию высоконравственной личности;

· у учащихся гимназии должен быть высокий уровень мотивации к обучению, гимназическое образование должно прививать технологию самостоятельного приобретения знаний, опыта научно-исследовательской работы, должно выводить учащихся на творческий уровень обучения;

· гимназическое образование должно включать и определенное профильное образование, включающее в себя требования социального заказа (изменяемый во времени компонент обучения);

· гимназическое образование должно обеспечивать международный уровень современного образования, включающий в себя развитие творческого потенциала личности;

· гимназическое образование должно стать сферой приоритетных интересов для родителей учащихся, общественных советов и объединений.

   Требования, которые предъявляются министерством образования РФ и являются обязательными в социальном заказе, адресованном к гимназии изложенные в Законе РФ об образовании, Положении о гимназии:

· гимназия – среднее общеобразовательное учреждение, ориентированное на обучение, воспитание и развитие учащихся, ориентированных на интеллектуальный труд;

· гимназия призвана давать универсальное образование, т.е. способствовать сохранению и возрождению интеллектуального потенциала страны;

· гимназия призвана готовить учащихся к получению высшего образования, к творческому труду в различных сферах научной и практической деятельности;

· гимназия является творческой лабораторией, организующей поиск, разработку и внедрение нового содержания развивающего обучения, форм и методов его реализации;

· гимназия работает по индивидуальному учебному плану и программам, включающим в обязательном порядке базовое содержание;

· в целях создания оптимальных условий для гуманизации учебно-воспитательного процесса внеурочная деятельность учащихся организуется широкую сеть дополнительного образования ( работу студий, клубов, научных обществ и др).

На основе представленных требований государственного уровня, видения развития гимназии учителями и родителями учащихся мы смогли определить шесть групп обобщенных требований к организации жизнедеятельности гимназии. 

   I группа требований отвечает на вопрос: КТО ДОЛЖЕН УЧИТЬ В ГИМНАЗИИ? (требования к кадрам):

· в гимназии должен быть достигнут необходимый и достаточный уровень качества преподавания;

· уровень педагогического мастерства должен быть достаточным для возможности ведения экспериментальной работы;

· в гимназии должны работать интеллигентные педагоги, уважающие личность ребенка;

· в гимназии должен быть создан теплый психологический климат сотрудничества и взаимоуважения, должны быть свои традиции;

· гимназия должна быть разработана система стимулирования и поощрения творческого труда учителя, педагога дополнительного образования, воспитателя.

II группа требований отвечает на вопрос: КТО ДОЛЖЕН УЧИТЬСЯ В ГИМНАЗИИ? (требования к учащимся):

· физически здоровые и развитые дети.

· в гимназии должны обучаться дети с высоким уровнем мотивации, одаренные в различных сферах;

· дети из семей, родители которых хотят дать детям высокий уровень образования;

III группа требований отвечает на вопрос: ЧЕМУ ДОЛЖНЫ УЧИТЬ В ГИМНАЗИИ? (требования к содержанию гимназического образования и педагогическим технологиям):

· гимназия должна на высоком уровне обеспечивать получение современного образования: универсального комплексного, мировоззренческого;

· гимназия – творческая лаборатория, организующая поиск, разработку и внедрение нового содержания  развивающего образования, форм и методов его реализации.

IV группа требований отвечает на вопрос: С КАКИМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ДОЛЖНЫ УЧИТЬ? (требования результативности):

· в гимназии должен быть достигнут необходимый и достаточный уровень качества обучения по всем предметам  с учетом формирования ключевых компетенций;

· гимназическое образование должно обеспечивать высокий уровень развития учащихся, высокий уровень знаний и эрудиции;

· гимназия должна способствовать воспитанию и формированию высоконравственной личности;

· у учащихся гимназии должен быть сформирован высокий уровень мотивации к образованию, самообразованию, получению высшего образования.

V группа требований отвечает на вопрос:  КАКИЕ УСЛОВИЯ УЧЕБЫ И РАБОТЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ В ГИМНАЗИИ? (требования к условиям):

· у гимназии должен быть свой сформированный имидж;

· в гимназии должен быть порядок и дисциплина;

· учащиеся должны заниматься в одну смену;

· учащиеся должны обучаться на новейшем оборудовании;

· учащиеся и учителя должны хорошо питаться в гимназии;

· учащиеся должны учиться, а учителя работать в красивой, уютной школе;

· учителям должна быть предоставлена адекватная их усилиям оплата труда;

· родительская общественность должна быть максимально привлечена к внутригимназическому  управлению. 

VI группа требований отвечает на вопрос: НА КАКУЮ ПЕРСПЕКТИВУ РАБОТАЕТ ГИМНАЗИЯ? (требования к выпускникам завтрашнего дня):

· гимназия призвана готовить учащихся к получению высшего образования, к творческому труду в различных сферах научной и практической деятельности;

· гимназия должна способствовать сохранению и возрождению интеллектуального потенциала страны раскрыть способности и соориетировать в  высокотехнологичном конкурентном мире;

· гимназия осуществляет переход от знаниецентрической к культуросообразной школе.

Также мы обозначили основные направления поиска совершенствования нашего образовательного учреждения. К этим направлениям мы относим:

1. Обеспечение качества образования, отвечающего современным требованиям предъявляемым к новой школе.

2. Развитие системы поддержки талантливых и одаренных детей.

3. Развитие и поддержка  потенциала учителей и педагогов, внедрение системы моральных и материальных стимулов.

4. Здоровьесбережение учащихся, обеспечение формирования у них заинтересованного отношения к собственному здоровью.

5. Демократизация управления гимназии, расширение практики деятельности гимназических советов.

КОНЦЕПЦИЯ МОДИФИКАЦИИ (ТЕКУЩЕГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ) ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА 
МОУ ГИМНАЗИИ №42 Г.ПЕНЗЫ НА 2010 -2015 гг.

В свете многочисленных проблем, которые ставит перед человечеством будущее, образование является необходимым условием для того, чтобы дать личности возможность продвигаться к своим собственным и всеобщим идеалам. Вместе с тем, образование представляет собой уникальную сферу общественной жизни, в которой пересекаются интересы всех ее субъектов, начиная от государства и заканчивая каждым отдельным человеком. Именно образование обеспечивает стабильность и преемственность бытия, одновременно создавая предпосылки для его изменения и динамичного развития. 

В свое время У.Килпатрик предельно четко определил две основные задачи, стоящие перед образованием. Во-первых, помочь подрастающим поколениям усвоить системы моральных ценностей, общезначимых, социально позитивных и не мешающих их личностному самоопределению. И, во-вторых, подготовить их к жизни в постоянно изменяющимся обществе, оставаясь при этом целостной личностью с твердой нравственной позицией. В настоящее время исследователи в области педагогики, социологии  отмечают, что образование все больше ориентируется на получение современных ключевых компетенций, помогающих не столько воспроизводить академические знания, сколько создавать новые знания в рамках практической деятельности, применять передовые технологии мирового уровня для решения сложных задач. Эта тенденция вполне отвечает призыву великого И.Песталоцци: «Культура в процессе образования не только передается и познается, но и создается во взаимодействии и взаимоотношениях целостного педагогического коллектива в процессе непрерывного творения».

Современная государственная политика в образовании, законодательно закрепленная в основных нормативных документах (Конституция РФ, Закон РФ «Об образовании», проект национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»)  определяющая развитие образования на ближайшие годы.

 В качестве основных приоритетов выделяет доступность и высокое качество образования, экономическую и управленческую эффективность образовательной системы, ее обеспеченность высоко квалифицированными педагогическими кадрами.

Вместе с тем, образ педагогической практики, в том числе реализуемый и в МОУ гимназия №42 г.Пензы, во многом определяется комплексом противоречий, а именно:

- между педагогическими целями учителя и жизненными устремлениями, интересами, целями ребенка;

- между деятельностной природой образования и социальной невостребованностью подавляющего большинства продуктов учебной деятельности;

- между задачами образования ребенка как полезного члена общества, способного играть определенные социальные роли, и его воспитанием и обучением как уникального индивидуального существа с особым неповторимым жизненным миром;

- между необходимостью осваивать в ограниченный период времени, с одной стороны, огромный объем систематизированных, «готовых», изначально отчужденных от ребенка знаний, умений, навыков, а с другой – обеспечить самостоятельное освоение содержания образования, обеспечивающее усвоение способов самостоятельного добывания и использования знаний, изначально наполненных для ребенка определенным личностным смыслом.

Выше изложенное позволило определить факторы, оказывающие приоритетное влияние на качество и продуктивность образования в МОУ гимназия №42. К внешним факторам мы относим:

1. Приоритеты государственной и региональной политики в сфере образования, выражающиеся в обеспечении демократического характера управления за счет развития системы государственно-общественного управления, учете интересов различных социальных групп, обеспечения качественного доступного образования, модернизации образовательного процесса (содержания, структуры, методов и отношений между участниками образовательного процесса).

2. Необходимость деятельности гимназии №42 г.Пензы как социально-культурного центра микрорайона, реализующей концепцию общественно – ориентированного образования как подход к развитию сообщества, что является возможностью для местных жителей, общественно – активных школ, местных организаций и учреждений стать активными партнерами в решении местных проблем.

3. Имидж гимназии, сложившийся в местном сообществе, основными показателями которого являются следующие:

- МОУ гимназия №42 предоставляет доступное качественное образование и широкие возможности для дополнительного образования учащихся;

- в образовательном учреждении реализуются программы эстетического образования учащихся, влияющие на развитие их творческих способностей, духовности, профессиональное самоопределение;

- в гимназии успешно обучаются различные категории учащихся, для всех учащихся созданы равные возможности, но учитываются особенности индивидуального развития ребенка, созданы возрастные воспитательные программы, создается индивидуальный образовательный маршрут;

- в гимназии инициируются и реализуются социально-значимые проекты и программы, обеспечивающие продуктивное взаимодействии субъектов образовательного процесса с системой государственных и общественных институтов, объединений, организаций.

К факторам внутреннего характера следует отнести:

1. Систему управления гимназией, имеющую ярко выраженный демократический характер, ориентацию на инновационные технологии и формы внутригимназического управления, постоянное повышение квалификации административного и педагогического состава, укрепление «общественной составляющей» управления образовательным учреждением.

2. Развитую организационную и исполнительскую культуру, характеризующуюся высокой степенью согласованности и единства участников образовательного процесса, разделяемыми ценностными установками, приоритетами деятельности.

3. Стабильность и высокий уровень профессионального мастерства педагогического коллектива, обеспечивающего реализацию декларируемых ценностей: творчества в образовании, безопасность и здоровье участников образовательного процесса, конкурентноспособность выпускников гимназии.

Сформулируем генеральную (стратегическую) цель и приоритеты модификации гимназии.

Генеральная (стратегическая) цель образовательного процесса в ходе модификации гимназии заключается в стабилизации системных компонентов развивающей среды для достижения образовательных результатов учащихся, сформированных как готовность, овладение ключевыми компетенциями к самостоятельному построению гимназистами своего жизненного проекта в контексте социального служения и персональной ответственности. 

Приоритеты модификации.

1. Социокультурный. Воспитание, обучение и развитие – в целостном единстве. Это предполагает осуществление непрерывного, многообразного и многоуровневого образования, в центре которого воспитание, в его современном прочтении, именно как субъект-субъектное педагогическое взаимодействие. Этим определяются три базовые стратегии в развитии внутригимназичекого уклада:

· развитие воспитательной системы гимназии через обеспечение интеграции важнейших составляющих – воспитания и обучения. Повышение воспитательного потенциала обучения (усиление практической направленности учебных дисциплин, включение в их содержание материалов, помогающих освоить учащимся ценности общества и культуры, способы самоопределения в них);

·  воспитание учащихся в духе демократии, свободы, личного достоинства, уважения законов; предоставления им возможности реализации в социально-значимой деятельности, различных творческих, общественных объединениях;

· реализация принципа участия родителей и заменяющих их лиц, в воспитательном процессе гимназии; расширение влияния родительских общественных объединений в организации воспитательного взаимодействия и управления гимназией.

2. Организационно-технологический. Предполагается комплексное использование:

· системы индивидуальных образовательных маршрутов;

· модульной организации образовательного процесса в средней (полной) школе, направленного на формирование ключевых компетенций;

· интенсивных, игровых, проектных, социально-коррегирующих методик и образовательных технологий.

3. Индивидуально-творческий. Планируется создание полноценного научно-исследовательского модуля 8-11 классах с акцентом на экспериментально-лабораторную деятельность.

Для реализации указанных приоритетов будет продолжена работа по:

- совершенствованию содержания образования и формированию материальной базы гимназии;

- внедрению модульных мобильных планов, отражающих подходы к реализации образования, ориентированного на интегративный межпредметный компетентностный результат;

- расширению психолого-педагогического сопровождения, призванному обеспечить психолого-дидактические рекомендации каждому учащемуся;

- обеспечению функционирования внутригимназической системы повышения квалификации.

Эталонный портрет гимназиста отражает такие личностные качества и способности учащихся гимназии в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями развития, как:

- сформированность нравственного мировоззрения;

- готовность к самообразованию и саморазвитию;

- рефлексивность, способность к критической оценке и самооценке;

- развитое мышление, готовность к творчеству;

- умение ставить перед собой личностно и социально значимые цели и достигать их в процессе собственной деятельности;

- способность к совершению выбора, поступков;

- готовность к диалогу и сотрудничеству с другими людьми.

В соответствии с генеральной целью и приоритетными направлениями модификации образовательного пространства гимназии сформулируем конкретные организационно-практические и воспитательные задачи. 

1. Обеспечение качества образования, отвечающего современным требованиям на основе его фундаментальности, соответствия актуальным и потенциальным потребностям личности, общества, государства посредством участия в муниципальном проекте «Менеджмент качества образовательной системы города», реализацию гимназических программ «Школа достижений», «Педагогика поддержки», «Гимназическая система управления качеством образования».

2. Продолжение реализации программы «Одаренные дети» для выявления и поддержки творчества одаренных учащихся в интеллектуальной, художественно-эстетической, практикоориентированной деятельности, предоставления им больших возможностей для общения и взаимодействия.

3. Совершенствование системы стимулирования лучших педагогов гимназии.

4. Обеспечение формирования заинтересованного отношения к собственному здоровью, здоровому образу жизни всех участников образовательного процесса. Совершенствование организации школьного питания учащихся через реализацию муниципальных программ «Здоровый ребенок», «Школьное молоко», «Совершенствование организации питания учащихся на основе внедрения новых технологий приготовления пищи на 2008-2010 годы», гимназической программы «Здоровье».

5. Расширение практики деятельности гимназических советов (Совет гимназии, Совет гимназистов, Совет отцов, Совет ветеранов), обеспечивающих заинтересованное участие родителей и местного сообщества СКК «Арбековский») в определении стратегии, тактики и логики развития и управления образовательного учреждения .

Определяющими приоритетными принципами модификации (текущего совершенствования) образовательного процесса гимназии стали.

1. Признание гимназиста реальным субъектом развития обучения и воспитания, реализующим свои устремления по отношению к внешнему миру в процессе субъектно-субъектных взаимодействий.

2. Признание способностей подростка к саморазвитию и его права на индивидуальный маршрут образования.

3. Приоритет личностного (индивидуального) содержания образования формируемого в процессе освоения индивидуальной программы обучения.

4. Преобладание продуктивного компонента образования, выражаемого в созидательной функции ученика, над репродуктивным.

5. Использование многообразных методов, форм, обеспечивающих практико-ориентированную подготовку гимназистов.

6. Ориентация на успех и самоактуализацию, как потребность человека в наиболее полном выявлении и реализации его личных возможностей, одобряемых в кругу конкретного сообщества и общества в целом.
Управление гимназией представляет собой целесообразную деятельность, направленную на упорядочение целостного педагогического процесса и его совершенствование. В связи   с Программой реформирования  муниципальных финансов города Пензы, утвержденной Решением Пензенской городской Думы от 30.11.2007 № 807-41/4, руководствуясь Федеральным законом от 03.11.2006 №174-Ф3 «Об автономных учреждениях» гимназия путем изменения типа создается муниципальное автономное учреждение. Целями является реализация прав граждан образования, гарантия общедоступности и бесплатности начального общего, основного общего, среднего (полного) общего,  среднего (полного) общего, дополнительного образования.
Формами самоуправления гимназии являются Совет гимназии, Общее собрание трудового коллектива, педагогический совет, которые создаются в целях обеспечения коллегиальности в решении вопросов совершенствования организации образовательного и воспитательного  процессов в гимназии и осуществляют  свою деятельность на основании Положения о Совете гимназии, Положения об общем собрании трудового коллектива, Положения о Педагогическом совете.
В гимназии создается наблюдательный совет.

Персональный  состав наблюдательного совета  утверждается по предложению Управления образования Учредителем.
Структура управления МОУ гимназии №42 г. Пензы
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Характеристика новой образовательной системы гимназии №42 г. Пензы.
Начальная школа.
Современное общество нуждается в воспитании самостоятельного ответственного, думающего человека. Для достижения этой цели необходимы:
· расширение прав ребенка и родителей,
· уважение к личности ребенка,
· учет образовательных интересов каждого ученика,
· соответствие образовательного процесса возрасту,
· обеспечение полноценного психического и физического развития,
· охрана здоровья детей.
Приоритетом обучения в начальной школе является направленность на формирование инициативности, ответственности и самостоятельности ребенка. Основной формой проявления этих качеств является учебная самостоятельность (умение учиться). Образовательный процесс в младшей школе нацелен на становление учебного сообщества, т. е. группы детей, объединяющейся для совместного выполнения заданий. Позиция педагога: не давать в готовом виде образцы действия, а помогать выдвигать и обсуждать предположения, принимать коллективные решения.

Внутри учебного сообщества создаются условия не только для развития способности ребёнка сотрудничать с другими людьми, но и для самостоятельности каждого ученика. Образовательная программа школы, предметно-пространственная среда в младших классах, а также новые возможности включения родителей в образовательный процесс, совершенствование системы работы с учителями начальной школы способствуют гуманизации образования.

Основная школа.
Целью общего образования является создание условий для формирования у ребёнка нести личную ответственность за собственное благополучие и благополучие общества, формирование социальной мобильности и адаптации.
Применительно к основной школе эта цель образования конкретизируется как следующий результат образования: сформированность способности к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории.

Условием достижения этой цели является построение основной школы на основе множественности видов деятельности ребёнка. Структурообразующим принципом является формирование у ребёнка проектной деятельности как ведущей на этапе основной школы.

Проектная деятельность даёт ребёнку возможность отличить пробу от результативного действия. Возникает необходимость использовать предметные навыки как средство реализации проекта. Таким образом проектная организация основной школы задаёт условия для реализации основных направлений Стратегии модернизации общего образования:

· интеграция учебного содержания,
· развитие пользовательских навыков в информационных технологиях,
· формирование коммуникативных компетентностей (в сфере родного и иностранных языков).
Организация учебного процесса эффективна, если в гимназии создан особый уклад, который строится как совокупность строго не регламентируемых взаимопроникающих образовательных пространств. Эти пространства оформляются в процессе разработки норм и правил жизни в этих пространствах. Они подвижны и изменяемы в зависимости от образовательных ситуаций. В частности, оформление этих пространств происходит в связи с созданием и деятельностью органов школьного самоуправления, то есть с возникновением социально-правовой среды. Участие в нормотворчестве гимназии даёт ребёнку опыт действия в правовой сфере и является основной формирования социальной компетентности.

Основной компетентностью, которая формируется к концу основной школы, является способность к созданию собственного продукта, выполненного и представленного с ориентацией на восприятие другим человеком.
Такое понимание компетентности может быть конкретизировано как:
· социальная  компетенциями - способность действовать в социуме с учётом позиций других людей;

· коммуникативная  компетенциями - способность вступать в коммуникацию с целью быть понятым; 

· предметная компетенциями - способность анализировать и действовать с позиций отдельных областей человеческой культуры.

Образовательный процесс, построенный сообразно динамике возрастного развития в основной школе , обеспечивает следующие результаты - подросток:
· видит и понимает ценность образования, мотивирован  к его продолжению в тех или иных формах, независимо от конкретных особенностей выбираемого им дальнейшего жизненного пути;


· обладает соответствующими компетенциями, позволяющими ему успешно социально адаптироваться;

· обладает определённым социальным опытом, позволяющим ему ориентироваться в окружающим его быстроменяющемся мире и взаимодействует с окружающими людьми;

· умеет делать осознанный выбор, по крайней мере, на уровне той информации и того опыта, который у него имеется, и несёт ответственность за него.
Старшая школа.
· Старшая школа является особым образовательным пространством, в рамках которого  завершается выполнение обществом его обязательной функции по формированию личности выпускника, способного:

·  ориентироваться в изменчивом мире социальных требований

· не только исполнять важнейший набор социальных ролей но и уметь адекватно реагировать на их изменчивость

· ориентироваться во множестве профессиональных субкультур

· активно использовать  полученные знания и навыки, свободно оперировать ими в различных сферах образа жизни

· ориентироваться в высокотехнологичном конкурентном мире

Исходя из этого, формируются новые принципы и методология организации образовательного процесса в старшей школе, который с необходимостью должен включать в себя:

• профильное обучение

• индивидуализированные формы учебной деятельности,

· выработку проектно-исследовательских навыков,
· самоопределение старшеклассника в отношении профилирующего направления собственной деятельности,

· чётко определённое с этической точки зрения коммуникативное поле.
· создание условий для настоящей целостной социализации личности.

Воспитательная система и характеристика модифицированной системы воспитательной работы МОУ гимназия №42 г. Пензы

Воспитательная система МОУ гимназия №42 представляет собой упорядоченную совокупность компонентов воспитательного процесса, при взаимодействии которых появляется новое, целостное образование, имеющее новые свойства по отношению к компонентам. Воспитательная система отражает один из фундаментальных факторов педагогической деятельности в гимназии, а именно – образовательное учреждение предстает как ЦЕЛОСТНЫЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНИЗМ, имеющий собственную логику развития, в котором происходят процессы саморегуляции и самоорганизации. При этом педагог-воспитатель предстает не как единственный источник и причина воспитательного процесса, а как активно взаимодействующий субъект воспитательного коллектива.

 Общую способность содействовать развитию ребенка мы представляем как целое, складывающееся из отдельных частей системы, возможностей:

- диагностировать развитие учащихся, детского и педагогического коллектива;

- выдвигать и обосновывать цель воспитательного процесса;

- организовывать жизнедеятельность сообщества детей и взрослых, максимально благоприятную для самореализации и самоутверждения личности ребенка, педагога, родителя;

- интегрировать усилия субъектов воспитательного процесса, делать их наиболее эффективными;

- создавать в гимназии и за ее пределами развивающую среду, нравственно благоприятную и эмоционально насыщенную;

- осуществлять научно обоснованный анализ сложившейся социально-педагогической ситуации, полученных результатов воспитательной рабрты.

Воспитательная система образовательного учреждения МОУ гимназия №42 характеризуется как: социальная; искусственная; открытая; динамичная; централизованная; полиструктурная.

К основным свойствам  воспитательной системы мы относим:

1 целостность – внутреннее единство всех компонентов;

2 совместимость с другими системами;

3 стабильность – устойчивость обратной связи;

4 способность к адаптации в окружающей среде и самосовершенствованию.

Воспитательная система создает условия для преодоления отчужденности воспитанников от всего, что происходит в образовательном учреждении. Определяющим фактором жизнедеятельности образовательного учреждения в воспитательной системе становится индивидуальное и коллективное сознание. Эволюция воспитательной системы  гимназии подчиняется законам:

 1.Закон достижения цели – обеспечивает переход системы  в иное состояние или преобразование в новую систему;

2. Закон эволюционного импульса как условия эффективного и ускоренного развития системы;

3. Закон критической массы органа управления. Система существует до тех пор, пока масса органа управления на два порядка меньше массы управляемой системы.

К числу основных компонентов воспитательной системы гимназии мы относим:

1. Цели – совокупность идей, для реализации которых создается система;

2. Деятельность по достижению целей;

3. Субъекты деятельности: учащиеся, учителя, администрация, родители учащихся, персонал гимназии;

4 Отношения, возникающие в совместной деятельности и общении;

5 Взаимодействие с окружающей средой;

6 Управление, обеспечивающее интеграцию компонентов в целостную систему.

 Основой для построения ГУМАНИСТИЧЕСКОЙ воспитательной системы гимназии стали следующие ориентиры:

1. Личностный подход;

2. Природосообразность воспитания;

3. Гуманизация личностных отношений;

4. Ориентация на передовые, современные подходы в организации воспитания;

5. Эстетизация среды.

Функцианирование воспитательной системы гимназии, ее стабильное развитие обеспечивается системой воспитательной деятельности всего образовательного учреждения.  

Система воспитательной деятельности организованной в гимназии формирует особые качества образования человека – воспитывающие, личностно-уникальные, позитивно-культурные. При этом процесс воспитания не подавляет и не подменяет другие образовательные процессы, а собирает их в целое, преобразует, придает им воспитывающую направленность. Основными свойствами воспитательного процесса гимназии можно считать его интегративный характер, системность, динамизм, этапность (цикличность), целостность.

      Главная цель системы воспитательной деятельности гимназии – создание условий для становления образованного, социально мобильного человека с позитивной жизненной позицией, ориентированного на общечеловеческие нравственные ценности,  обладающего важнейшими базовыми компетенциями.

Стратегические задачи системы воспитательной деятельности гимназии представляют собой создание условий для:

        1.Духовно-нравственного развития через систему урочной и внеурочной    деятельности

         2.Интеллектуального развития через подготовку к выбору профиля, а затем профессии;

        3.Физического развития через систему спортивных и оздоровительных мероприятий.

Конкретные задачи воспитательной работы состоят в следующем:

· Организация единого воспитательного пространства, разумно сочетающего внешние и внутренние условия воспитания школьников,  атмосферу школьной жизни, отношение между членами микрогрупп;

· Развитие самоуправления гимназистов, предоставление им реальной возможности участия в управлении образовательного учреждением, в деятельности творческих и общественных объединений различной направленности;

· Содействие формированию сознательного отношения учащихся к своей жизни, здоровью, а также к жизни и здоровью окружающих людей;

· Вовлечение учащихся в систему дополнительного образования с целью обеспечения самореализации личности;

· Создание условий для участия семей учащихся в воспитательном процессе, развитие родительских общественных объединений, повышение их активности и привлечение родительской общественности к участию в соуправлении гимназии;

· Воспитание у гимназистов уважения к правам человека, гражданской позиции и патриотизма.

Факторы воспитания подлежащие учету при организации системы воспитательной деятельности и работы:

1. Природный ресурс субъектов воспитательной деятельности.

2. Социальный контекст жизнедеятельности участников воспитания.

3. Культурный контекст жизнедеятельности участников воспитательного процесса.

4. Исторический контекст.

5. Личностно-субъектный контекст.

6. Педагогическая деятельность.

Принципы организации воспитательной работы:

1. Системность.

2. Оптимальность, эффективность.

3. Точное целеполагание, конкретность.

4. Информационность, открытость.

5. Принцип обратной связи.

6. Стимулирования и поощрения инициативы.

Основной механизм воспитания - образовательное воспитательное пространство, центральным структурным элементом которого является система отношений :

· Между педагогами и воспитанниками;

· Внутри педагогического коллектива;

· Внутри ученического коллектива;

· Между микросоциумами.

Образовательное пространство гимназии выстраивается под влиянием внешних и внутренних условий.

Внутренние условия:

- ученическое самоуправление;

- система работы старших воспитателей и классных руководителей;

- эффективность деятельности кафедры воспитания;

- психолого-педагогическое сопровождение  образовательного процесса;

- построение образовательного пространства на основе интеграции обучения, развития и воспитания с приоритетом последнего;

- система традиций гимназии.

К внешним условиям мы относим сотрудничество с социокультурными, образовательными, спортивными учреждениями района и города, в рамках которого учащиеся гимназии приобретают опыт взаимодействия с другими микросоциумами, обогащая свой внутренний мир, приобретая навыки коммуникации, определяя свое место в окружающем мире.

Приоритетные направления воспитательной работы реализуются через следующие целевые программы и проекты:
1. Одаренные дети.

2. Воспитательные возрастные программы.

3. Дополнительное образование.

4. Лидер.

5. Здоровье.

6. Драгоценные узы сотрудничества.

7. Социокультурный центр «Арбековский».

8. Непотерянное поколение.

9. Отечество, отец, отчество.

10. Семейный клуб «От сердца к сердцу».

Воспитательный процесс гимназии, построенный сообразно возрастным воспитательным и целевым  программам обеспечивает следующие результаты:

- сформированность нравственной и гражданской позиции;

- проявление креативности в различных видах деятельности;

- готовность использовать полученные знания и умения в незнакомой жизненной ситуации;

- демократизация управления гимназии в целом и  ее отдельных структурных подразделений за счет привлечения родительской общественности и других государственных и общественных институтов.  

      Координационно-управленческая деятельность в воспитательной системе гимназии формируется на основе мер и действий, обеспечивающих целенаправленность и непрерывность функционирования и развития воспитательной системы как целостного организма. В структуру этой деятельности включены: информационно-диагностические, проективные, координационные, методические, технологические процедуры, способы установления обратной связи, оценки и коррекции всего происходящего в воспитательной системе.

Характер, организационный принцип и формы внутригимназического самоуправления (в том числе ученического) системы воспитания представлены в таблице «Структура самоуправления воспитательным процессом в МОУ гимназия №42 г. Пензы».

         Структура самоуправления МОУ гимназии №42 г.Пензы
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